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У дослідженні йдеться про різку
трансформацію світоглядних позицій
українських громадян, зумовлену
військовими діями на території Украї-
ни. Особливо виразно нові ціннісні
детермінанти проявляються у дітей та
молоді. Автором вказано на реальну
загрозу денаціоналізації, втрату дер-
жавної незалежності та потрапляння
у сферу впливу іншої держави, що
привели до переосмислення націо-
нального самоусвідомлення, держав-
ницької позиції, військового обов'яз-
ку, громадянської активності тощо.
Наголошується на патріотичних
цінностях, які протягом останніх де-
сятиліть вважались другорядними в
аксіологічній ієрархії підростаючих
поколінь, а сьогодні активізувались і
стали визначальною характеристи-
кою українця.

Ключові слова: громадянськість,
патріотизм, цінності, національна са-
моідентифікація, активна позиція.

Summary. The topicality of the
study is due to changes in the
axiological priorities of Ukrainians.
Military actions on the territory of
Ukraine led to a sharp transformation
of the worldview positions of Ukrainian
citizens. New value determinants are
especially evident in children and
young people. The real threat of

denationalization, loss of state
independence and falling into the
sphere of influence of another state
caused a rethinking of national self-
awareness, statesmanship position,
military duty, civic activity, etc. The lack
of patriotism and national unity in
Ukrainian society became a prerequisite
for the seizure of part of Ukrainian
territories, and later for the genocide of
the Ukrainian people in a hybrid war.
Patriotic values, which during the last
decades were considered secondary in
the axiological hierarchy of younger
generations, have become more active
today and have become a defining
characteristic of a Ukrainian.

Key words: citizenship, patriotism,
values, national self-identification,
active position.

 Мета: виявити трансформації
ціннісних орієнтирів і громадянської
самосвідомості в дітей та молоді в
умовах війни; з'ясувати значення пат-
ріотизму в національній аксіологічній
ієрархії в умовах війни.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Актуальність дослід-
ження зумовлена нагальною необхі-
дністю посилення національно-патр-
іотичного виховання дітей та молоді.
Відсутність патріотизму, національної
єдності в українському суспільстві
стала передумовою спочатку захоп-
лення частини українських територій,
а згодом – геноциду українського на-

роду. Погляди політологів, дипло-
матів, військових, усіх суспільних
діячів щодо причин агресії російсь-
кої федерації проти України збігають-
ся. Визнано, що підґрунтям "тихої"
інтервенції у 2014 році та гібридної
війни сьогодні стало вкорінене з ра-
дянських часів переконання про світо-
ву гегемонію російської культури,
беззаперечність величі "руского
мира".

У передвоєнні десятиліття ук-
раїнські державні та суспільні діячі
фокусували на політичних і соціаль-
но-економічних проблемах у країні,
тоді як поза увагою залишався гума-
нітарний розвиток соціуму. Патріо-
тизм із засадничої цінності національ-
ного виховання перетворився у дру-
горядне питання, національно-патрі-
отичне виховання здійснювалось
спорадничо, формально, відбиваю-
чи бажання у молоді проявляти пат-
ріотичні почуття і відстоювати влас-
ну громадянську позицію. Як резуль-
тат – сьогодні українців винищує "ве-
ликий російський брат", під загро-
зою перебуває цілісність держави.
Втрачені життя, викрадені діти, по-
нівечені долі, сплюндрована земля,
стерте минуле, зруйнована економі-
ка, знищені соціальні та інфраструк-
турні об'єкти – далеко не повний пе-
релік того, що втратила наша держа-
ва, послабивши увагу до національ-
но-патріотичного виховання дітей і
молоді.
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Теоретичні засади нашої праці пред-
ставлені дослідженнями, зробленими
в перші роки незалежності України
О. Вишневським (Вишневський,
2008). Особливості патріотизму як
осердя національного виховання ук-
раїнської молоді досліджувались на-
уковцями М. Чепіль (Чепіль, 2006),
Н. Казьмірчук (Казьмірчук, 2018) та
іншими. Різні аспекти проблеми пат-
ріотичного виховання як складової
національного відображені у працях
вітчизняних педагогів Ю. Буклова
(Буклов, 2018), В. Кизенко (Кизенко,
2015).

Дослідження зазначених вище ав-
торів присвячені періоду становлен-
ня незалежності України, однак
відсутній саме аспект аксіологічних
трансформацій в умовах військово-
го часу.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. На державному рівні по-
зитивним здобутком стала розробле-
на та впроваджена в дію Концепція
національно-патріотичного вихован-
ня в системі освіти України до 2025
року (Концепція, 2002). У змісті зак-
ладено основу для формування свідо-
мості нинішніх і прийдешніх поколінь
українців, які розглядатимуть украї-
нську державність як запоруку влас-
ного розвитку, що спирається на ідеї
патріотизму, поваги до національних
цінностей, і готові до захисту незалеж-
ності та територіальної цілісності Ук-
раїни.

Сьогодні, як ніколи, на часі – ви-
конання пріоритетного завдання на-
ціональної освіти, а саме реалізація
багатокомпонентної і багатовектор-
ної стратегії національного вихован-
ня з метою формування нового по-
коління національно свідомих патрі-
отів-державотворців.

Серед наукових досліджень
цінною, на наш погляд, є праця
М.Чепіль (Чепіль, 2006), у якій на-
ціональне виховання розглядається
як природна потреба нації, що має
виростати з її традицій і культурного
стану, корінитися у характері і звич-
ках. Науковець трактує мету націо-
нального виховання як формування
людини свого часу і свого народу, як
плекання й утвердження національ-
них чеснот, плекання державотворчої

молоді з високою національною
свідомістю, яка ототожнюється із са-
мостійністю України, вимогами здо-
буття для держави повноти націо-
нальних і політичних прав. Серцеви-
ною української національної ідеї є
патріотичне виховання населення,
спрямоване на забезпечення
цілісності і соборності України.

Національне виховання Ю. Буклов
(Буклов, 2018, с. 38) розглядає як ус-
відомленість приналежності до дер-
жави, території, народу, шанобливо-
го ставлення до його культури, тра-
дицій і звичаїв, гордості за свою зем-
лю і здатності служити Вітчизні, пра-
цювати на її благо, захищати, пова-
жати закони України і дотримувати-
ся Конституції, володіти державною
мовою, визнавати пріоритети прав
людини, поважати свободу, демокра-
тію, справедливість тощо. Дослідник
проводить ґрунтовний аналіз
дефініції "національно-патріотичне
виховання", "патріотизм" у філо-
софсько-педагогічному дискурсі ук-
раїнських і зарубіжних науковців.

Зауважимо, що патріотизм виріз-
няється своєю багатофункціональн-
істю, оскільки присутній у кожному
суспільному русі, політичній діяль-
ності. Патріотизм трактують як: су-
купність ідей, цінностей, тверджень і
соціально бажаних відносини; істо-
ричну, політичну, соціологічну й ак-
сіологічну категорію (система цінно-
стей). Саме тому дане поняття бага-
тозначне, як і свобода, рівність, спра-
ведливість тощо; має унікальне і уні-
версальне значення. Ідеологічна пол-
іаспектність патріотизму детермінує
хибні переконання. До прикладу,
одне з них – переконання, що націо-
нальна спільнота повинна мати полі-
тичну незалежність, що залежно від
ідеологічної орієнтації лідерів може
призвести до поширення сепаратиз-
му.

У наших попередніх працях (Роз-
луцька, 2018) переконливо доведено,
що сепаратизм дестабілізує
внутрішнє життя держави, негативно
позначається на міжнародних сто-
сунках, до виникнення вогнищ сепа-
ратизму схильні молоді держави.
Відомі проблемні регіони на постра-
дянських теренах, де сепаратизм на
тлі патріотизму призвів до збройно-

го протистояння, наприклад: Чечня,
Дагестан, Осетія, Курдистан, Бадаш-
хан та інші. Протистояння спалахують
у різних частинах світу, зокрема Ка-
талонії, Ірландії, Афганістані, Пакис-
тані, Філіпінах, Бірмі, Сомалі тощо.
Активізуються етнічно-конфесійні,
соціально-економічні та політичні
конфлікти за наявності внутрішньо-
го керівництва/лідера і зовнішнього
чинника. В Україні прояви сепаратиз-
му на тлі псевдопатріотизму спричи-
нили втрату південно-східних тери-
торій.

Усталеним у теорії педагогіки
(Вишневський, 2008, с. 269–271) є
виділення трьох різновидів патріотиз-
му: етнічний, що ґрунтується на по-
чутті власної причетності до свого на-
роду, культури, історії; територіаль-
ний, підґрунтям якого є любов до
того місця на землі, місцевості, ланд-
шафту, клімату тощо, де людина на-
родилася; державницький патріо-
тизм має об'єднувальну силу: якщо
остаточною метою нації є побудова
власної держави – її державне само-
визначення, то головна мета вихован-
ня – розвиток у наших дітях держав-
ницького світогляду і державницько-
го почуття – того вищого патріотиз-
му, який ґрунтується на державній
ідеології і пов'язується з поняттям
громадянськості. Слушною видаєть-
ся думка В. Кизенко (Кизенко, 2015),
що сьогодні важливо проявити адек-
ватну громадянську, соціальну пози-
цію всієї освітянської спільноти, нау-
ковцям і практикам – не виявляти не-
рішучість у справі формування
ціннісної системи українських дітей,
збагнути солідарне "Ми" націй, що
населяють Україну, і своє "Я" у
спільній громадянській діяльності на
благо Вітчизни.

Патріотизм вирізняється своєю
багатофункціональністю, оскільки
присутній у кожному суспільному
русі та політичній діяльності. Саме
тому 71 "патріотизм" багатозначний,
як і свобода, рівність, справедливість
тощо; має унікальне й універсальне
значення.

Сьогодні, на думку, Ю. Буклова
(Буклов, 2018), доцільно сфокусува-
тись на двох рівнях формування пат-
ріотизму підростаючих поколінь:
перший – процес підтримки учнів в
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отриманні важливих відомостей, вод-
ночас необхідних для любові Батьків-
щини. У цьому процесі важливе
місце займають знання про Батьків-
щину, її історію та культурну спад-
щину, модель поведінки і суспільної
діяльності, духовні цінності нації. Пе-
редача повідомлень про націю і її зна-
чення необхідні у формуванні став-
лення, набутті громадянських чеснот
і суспільних навичок. Другий рівень,
вирішальний для змісту патріотично-
го виховання, – це процеси виховно-
го характеру. До них належать, зок-
рема, підтримка учнів у розвитку
справжньої й активної любові до Бать-
ківщини, набутті громадянських чес-
нот, формуванні характеру, розвит-
ку почуття відповідальності за добро
нації, поступове наближення до
польської культурної спадщини.

Серед згаданих вище процесів
особлива увага приділяються розвит-
ку почуття відповідальності за Батьк-
івщину, формуванню просоціальних
поглядів. Важливими завданнями вва-
жаємо звернення до культурних гли-
бин рідного народу, досвіду віковіч-
них, перевірених цінностей людсько-
го буття, їх культивування у виховних
традиціях наступних поколінь. Важ-
ливо орієнтуватися на цінності мо-
ралі, виховувати самосвідомість на
засадах особистісно орієнтованої пе-
дагогіки і готовності виконати грома-
дянський обов'язок як захисника
цілісності України, утвердження су-
веренітету Української держави.

Національно-патріотичне вихо-
вання, яке відповідає першочерговим
викликам сучасності та закладає
підвалини для формування націо-
нальної свідомості молоді, є одним з
пріоритетних напрямів діяльності
освітніх закладів усіх рівнів. Сучасна
молода генерація повинна зростати
на ідеях гуманізму, демократії, сво-
боди, толерантності, виваженості,
відповідальності, здорового способу
життя, готовності до змін тощо. Тому
сьогодні потрібні нові підходи і шля-
хи до національно-патріотичного ви-
ховання молоді. Насамперед, ідеться
про образ нового українця, у котро-
го закладені національні та євро-
пейські цінності. Він розглядатиме
розвиток держави як запоруку влас-
ного особистісного розвитку, що спи-

рається на ідеї патріотизму, поваги до
культурних традицій народу, його
історико-культурного надбання, гу-
манізму, соціального добробуту, де-
мократії, свободи, толерантності, ви-
важеності, відповідальності за приро-
ду як за національне багатство, здо-
рового способу життя, готовності до
змін та виконання обов'язку із захис-
ту незалежності та територіальної
цілісності України. При цьому по-
трібно враховувати, що Україна має
древню і величну культуру та істо-
рію, досвід державницького життя, які
виступають потужним джерелом і
міцним підґрунтям виховання дітей і
молоді. Вони вже ввійшли до освіт-
нього і загальновиховного простору,
але нинішні суспільні процеси вима-
гають їх переосмислення, що відкри-
ває нові можливості для освітньої
сфери.

На переконання Н. Казьмірчук
(Казьмірчук, 2018, с. 31), патріотич-
не формування молоді буде ефектив-
ним, якщо у вищих педагогічних зак-
ладах забезпечуватиметься: система-
тичність засвоєння культурно-істо-
ричних, морально-духовних, ідейно-
естетичних знань, цінностей, сконцен-
трованих у декоративно-прикладно-
му мистецтві; глибоке пізнання сту-
дентами національних традицій, зви-
чаїв, обрядів, символів та оволодіння
історичних аспектів.

Важливим етапом у пізнанні на-
ціонального є глибинність зв'язків
минулого з теперішнім, виховання
духовної культури особистості, при-
щеплення власної світоглядної по-
зиції. З метою збереження власної
національної ідентичності необхідно
постійно зміцнювати пам'ять про
історію своєї країни. Для сучасної
педагогічної теорії і практики важли-
во, що національні цінності не дають-
ся дитині від народження, а форму-
ються у процесі її розвитку, набуття
нею соціального досвіду, що повин-
но здійснюватися на прикладах герої-
чної боротьби українського народу
за самовизначення і творення влас-
ної держави, ідеалів свободи, собор-
ності. Історія кожного народу, зокре-
ма українського, багата на історичні
події. Національна свідомість, усві-
домлення історії свого народу, його
боротьби за незалежність молодим

поколінням вимагають тривалого
процесу свідомого формування ос-
нов патріотизму, який є одним з клю-
чових аспектів у вихованні.

Сучасне патріотичне виховання
тісно пов'язане з поняттям грома-
дянськості, а виховати справжнього
громадянина-патріота можна, тільки
активно акумулювавши національні
виховні традиції та сформувавши в
молоді аксіологічну систему, на вер-
шині якої стоятимуть народ, Батьків-
щина, держава, нація.  Тому важли-
вими завданнями національної осві-
ти вважаємо створення сприятливих
умов для засвоєння учнівською мо-
лоддю цінностей національної куль-
тури, пошуки інноваційних техно-
логій, спрямованих на формування
національної самосвідомості підро-
стаючих поколінь.

В умовах викликів і військових заг-
роз відбулось переосмислення націо-
нально-державницької самосвідо-
мості громадян України. Іноземна
інтервенція актуалізувала увагу до
проблеми формування у підростаю-
чого покоління патріотизму, націо-
нальної самоідентифікації, грома-
дянської гідності. Під час війни патр-
іотичні цінності в українському
суспільстві активізувались і стали виз-
начальною характеристикою україн-
ця. Реальна загроза денаціоналізації,
втрати державної незалежності та
потрапляння у сферу впливу іншої
держави зумовили переосмислення
національного самоусвідомлення,
державницької позиції, військового
обов'язку, громадянської активності
тощо. Військова агресія росії спону-
кала до швидкої трансформації світог-
лядних позицій українських грома-
дян. Особливо виразно нові ціннісні
детермінанти проявляються у дітей та
молоді.

Під час проходження педагогічної
практики студентами ДВНЗ "Ужго-
родський національний університет"
другого магістерського рівня спеці-
альностей 012 Дошкільна освіта, 013
Початкова освіта щорічно прово-
диться опитування дітей старшого
дошкільного віку та учнів молодшо-
го шкільного віку на базі закладів
дошкільної та загальної середньої
освіти Закарпатської області. Цього
навчального року респондентами
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стали діти "Освітнього простору для
внутрішньо переміщених дітей", ство-
реного на базі гуртожитку № 3 ДВНЗ
"Ужгородський національний уні-
верситет".

На питання "Хто з вас українець?"
57 опитаних (95%) із 60 (100%) рес-
пондентів визнали себе українцями,
хоча, за даними, наданими батьками,
7% – етнічні росіяни, вимушено пе-
реселені особи на базі "Освітнього
простору для внутрішньо переміще-
них дітей"; у закладах освіти  Закар-
патської області 5% – етнічні угорці,
3% – етнічні словаки, 2% – етнічні
роми та 2% – інші). На питання "Що
означає бути українцем?" діти відпо-
віли: бити ворогів, розмовляти украї-
нською мовою, одягатись у вишиван-
ку, уміти колядувати, виконувати гімн
України тощо; "Як зрозуміти, хто ук-
раїнець?" – "Перевірити вимову слів
"паляниця", "полуниця", "теревени-
ти"; з'ясувати ставлення до Патрона,
"руських" та інше.

Результати аналогічного опиту-
вання, проведеного в 1 семестрі 2020/
2022 навчального року, були наступ-
ними: "Що означає бути українцем?"
– любити батьків, своє село (місто),
берегти природу; "Як зрозуміти, хто
українець?" – той, хто знає вірші,
пісні, любить вареники тощо.

Проаналізувавши відповіді, ми
дійшли висновку, що в дітей  любов
до рідної землі, свого села (міста),
повага до культури, знання історії,
традицій, державної символіки, ук-
раїнської мови набули сучасного
звучання.

Адаптоване опитування прове-
дене і серед студентів першого та
другого рівнів спеціальностей 012
Дошкільна освіта, 013 Початкова ос-
віта, що засвідчило динамічну транс-
формацію від пасивного ставлення
до патріотизму як ідеологічної толе-
рантності – до національного само-
ствердження, активної громадянсь-
кої позиції, боротьби за державність,
готовності до військової протидії оку-
пантам.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Під час війни
аксіологічна система українців зазна-
ла суттєвих змін. На тлі активізації пат-
ріотизму детерміновано діяльнісний
підхід до національної самоідентифі-
кації, усвідомлення унікальності сво-
го національного єства, активної дер-
жавницької позиції, громадської
відповідальності тощо. У системі пат-
ріотичних цінностей  асимілювались
загальнолюдські, національні, грома-
дянські, державницькі, військові, пол-
ікультурні ідеоми, витворивши інтег-
ральну аксіологічну структуру, яка
спонукає до переосмислення теоре-
тичних підходів і нових практичних
пошуків механізмів формування на-
ціонально свідомих українських пат-
ріотів-державотворців.

Вважаємо перспективним напря-
мом подальшого дослідження роз-
робку критеріїв визначення рівня
сформованості детермінованих
війною цінностей студентської молоді.
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